

朱雅芬：家长“功利心”造不出“郎朗”

作为郎朗的老师，这位著名音乐教育家抨击“考级风”像“炒房运动”

据新华社

寒假将至，钢琴家郎朗的老师——著名音乐教育家朱雅芬教授家中的电话响个不停。原来，许多家长希望孩子拜朱教授为师，成为下一个“郎朗”。

与改革开放同步的学琴热，让越来越多的孩子加入“琴童”行列。面对儿童综合素质的普遍提高，朱雅芬感到由衷的高兴，但同时也对家长日益增长的“功利心”为孩子担忧。

乐器教育=万能教育？

30多年的小提琴热、钢琴热席卷中国大地，特别是随着郎朗、李云迪等一批在国际上享有盛誉的杰出钢琴家的不断涌现，为



郎朗

“高烧不退”的“学琴热”又加了“一把火”。

在不少家长看来，乐器简直成了有百利而无一害的万能教育机。”朱雅芬说，有的家长为满足自己盲从、攀比的心理，不惜重金甚至用高压手段强迫孩子学琴，极大地忽略了孩子的兴趣和自由选择。

在欧美国家，钢琴的教学理念是“顺其自然”，孩子一旦入门，想象力、理解力突飞猛进，再苦再累也愿意付出，因为是“真正的喜欢”。反观我国，钢琴教育的最大特点是家长激情高、投入大、奉献多，而孩子兴趣不大。

“有的家长让孩子学琴的理由竟是‘文化课不好，学学钢琴算了’。其实，文化课不好，钢琴能学好才怪！”朱雅芬说，只有具备深厚的文化修养和文化基础，才能理解古典音乐的背景、风格与内涵。

“我当年之所以收下郎朗，首要因素是他对音乐有天赋。”朱雅芬回忆说，“第一次见他时，我就发现了郎朗对音乐的热情和兴趣，他有极强的表现欲，对音乐有与生俱来的敏感，对旋律和节奏有极强的领悟力。”

朱雅芬坦言，有些孩子并不适合学琴，因为对音乐没兴趣，特别面对日益繁重的课业压力，再做自己不喜欢的事，不仅不能释放孩子的紧张情绪，反而会增加压力，得到学习和“爱好”的双重打击。

“考级风”像“炒房运动”

原本旨在增强孩子荣誉感、激发音乐兴趣的考级制度，变得愈发功利。朱雅芬认为，为在升学中得到一些好处，很多家长把考级当成升学的捷径。考级队伍愈发庞大，“考级风”像“炒房运动”一样愈演愈烈。

“为了考级成功，有的家长让孩子一年专攻几支曲子（每一级考试只考约4首曲子），证书一到手，琴就不弹了；有的让孩子放弃文化课；还有的盲目效仿郎朗的爸爸，

把孩子弄到北京租房陪练。”朱雅芬说，“这种拔苗助长式的应试学琴，只会让孩子兴趣全无。”

朱雅芬说，面对考级热，很多孩子只关注炫技而忽视了作品内涵，有的考生甚至不知道自己所演奏曲目的作者和创作背景。



朱雅芬

据了解，不少业余小选手在考级中选择远远超越他们年龄理解能力的高难度曲目，让评委们非常意外。朱雅芬说：“这就好比小孩穿了大人鞋，感觉非常怪。”

据不完全统计，目前，全国音乐考级机构约170家。“为迎合家长的功利心态，考级机构愈发泛滥，水平参差不齐，出现了夺考生的恶性竞争现象。”朱雅芬举例说，“比如，你考6级没通过，一些考点为收取费用就降低标准，给你5级证书。”更嚣张的是，有的考官揣着公章兜售考级证书，家长不惜重金购买。

让学琴不再功利

郎朗说：“音乐是高级的语言交流，弹奏乐曲其实就是一个探索、寻找人生的过程。”

朱雅芬认为，孩子学琴的目的不只是多一种能力，更是培养他们对音乐的热爱，使他们感受自己的价值。

“一学琴就得成为郎朗、李云迪”的想法可以理解，但不太现实。抱着功利的学琴心态，不可能培养出下一个郎朗。”朱雅芬说，“不要忘了能弹一手好钢琴的律师、医生、经济学家大有人在，家长一定要端正心态，让孩子学哪种乐器其实并不重要，重要的是让孩子懂得生活、热爱生活，不管未来从事哪个专业，音乐会让他们终生受益。”

本期广电报看点

娱乐：央视兔年春晚节目单曝光 (19版)

关注：选购年货，我们要注意什么 (16版)

深度：史铁生：职业是生病，业余才是写作 (39版)

心灵花园：过年，让我欢喜让我忧 (56版)

《洛阳广播电视台报》订报热线：63355541

图说文娱



19日下午，因拍戏被烧伤近3个月的Selina(任家萱)以平头造型(如图)首度亮相“出院感恩记者会”。“谢谢大家，不好意思，让大家担心了，我今天终于可以回家了。”她说此话时掉下眼泪。Selina看上去略微发福，但她下巴及脸部似乎有些许轻微的疤痕。S.H.E组合的其他两位成员Ella、Hebe也同时出现在记者会上。华研总经理何燕玲强调，华研与Selina已合作十几年，未来将不计任何代价，帮助Selina。

(中新)

宋丹丹的老公被爆是房地产商 潘石屹回应宋丹丹“炮轰”：欢迎批判和点评

据《东方早报》

17日21时20分，演员宋丹丹突然在微博中“请求”SOHO中国董事长潘石屹别再盖楼影响北京市容。18日，宋丹丹又发了数条微博，接连向他开炮。其句式“潘总，我就是个演员，没多少钱，我请你喝拉菲，别再盖楼了，真的，求你了！”被网友疯狂仿效造句，并称之为“丹丹体”。然而有网友扒出宋丹丹的老公也是房地产商，认为宋丹丹的“炮轰”可能是在给她老公出气。

宋丹丹老公“别再盖楼”

宋丹丹17日在微博中说：“特想让潘石屹‘关注’我，好有机会给他发个‘私信’问他个问题：长安街南边那么好的位置，你盖了那么一大片看极了的廉价楼(建外SOHO)把北京的景色毁得够呛你后悔吗今天？求你了，不带这样的！”此条微博发出后迅速在网上引起反响，截至18日19时45分，已有5566条转发以及超过2700条评论，演艺明星及众多网友纷纷“围观”。但是，一向在微博上很活跃的潘石屹17日并未对此作出回复。当天22时31分，宋丹丹

宋丹丹老公也是开发商

为何宋丹丹突然要在微博上“为难”潘石屹？记者18日在中赫置地开发的望京地区一知名楼盘业主论坛上发现，网友“八卦公主”爆料：“宋丹丹现在的丈夫叫赵玉吉，现任某置地投资控股有限公司董事长，就是开发这一楼盘的。”

宋丹丹的老公被爆是地产老总，有网友说：“宋丹丹的老公也是开发商，除了做钓鱼台7号豪宅，也做了好多烂楼，不知道她在骂不骂她老公？”

针对网友质疑，宋丹丹18日下午在微



宋丹丹和老公赵玉吉

博中写道：“我老公的确是做了总裁，但他真的不是老板，我不能蒙你，我多希望他是老板啊！那我得多有钱啊！”随后她又写道：“我老公就是做房地产的怎么着了？这和潘总盖的房子难看有关系吗？”据悉，宋丹丹在2007年出版的自传《幸福深处》中曾提及她的父亲退休前是北京市文联书记，她的哥哥宋北杉时任山西省副省长。

有人抨击宋丹丹对潘石屹完全是在挑事，但宋丹丹称自己的这种行为很率真。



记者从广东原创动力文化传播有限公司获悉，《喜羊羊与灰太狼之兔年顶呱呱》将于21日在全国上映。据悉，这部耗资近2000万元的国产动画片时长约80分钟，以拯救月球为故事主线，增加了喜羊羊的父母、苦瓜大王、月亮女王等角色，同时增加了灰太狼浪漫的感情经历，以生活的“苦”和“甜”相对比衬托出生活的曲折与美好，比前两部具有更加丰富的画面和充满童趣的故事。图为《喜羊羊与灰太狼之兔年顶呱呱》海报。

(新华)